

Niederschrift Nr. 3/2017

über eine öffentliche Sitzung des **Ortsrates Machtsum** am Dienstag, dem 05.12.2017 im **Dorfgemeinschaftshaus Machtsum**.

Beginn: 18:00 Uhr

Ende: 19:30 Uhr

Anwesende:

Ortsbürgermeisterin Manuela Vollmer
Ortsratsmitglied Martina Alfey
Ortsratsmitglied Marcus Langlott
Ortsratsmitglied Jens König

Von der Verwaltung:

VFA Griebner, zugl. Protokollführerin

Zuhörer: 2

Entschuldigt fehlte:

Ortsratsmitglied Christoph Kelpo
Ratsherr Konrad Brönneke
Ortsheimatpflegerin Anni Aselmeyer

Ortsbürgermeisterin Vollmer begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form und Fassung einstimmig angenommen.

Vor dem Eintritt in die Tagesordnung haben die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner bis zu 15 Minuten die Möglichkeit, Fragen an den Ortsrat und die Verwaltung zu richten.

Ein Zuhörer teilt mit, dass er eine Anfrage bei der Bürgermeistersprechstunde gestellt habe. Der Zuhörer würde in der Straße Neustadt wohnen. Hier würden die Kraftfahrzeuge mit sehr hoher Geschwindigkeit in die Ortschaft ein- und auch ausfahren. Seitens des Bürgermeisters wurde vorgeschlagen, ein Messgerät aufzustellen, das nur die Geschwindigkeiten misst und für die Autofahrer nicht anzeigt. Das Messgerät würde auch die Kraftfahrzeuge zählen. Dieses Messgerät würde der Gemeinde Harsum gehören. Des Weiteren hat der Zuhörer um Aufstellung eines Verkehrsspiegels in der Straße Neustadt in Höhe bei der Einmündung Molkereistraße gebeten. Hier ist bei der Ausfahrt aus der Molkereistraße in die Neustadt die Verkehrslage nur sehr schwer einzusehen. Leider habe der Zuhörer noch keine Rückmeldung erhalten, wieweit die Angelegenheiten bearbeitet wurden. Er bittet um Weiterleitung seiner Anfrage.

Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift- Nr. 2/2017 vom 22.08.2017

2. Mitteilungen
 - a. der Verwaltung
 - b. des Rats Herrn
 - c. der Ortsbürgermeisterin
 - d. der Ortsheimatpflegerin
3. Termine 2018
4. Vorbereitung Infoabend/Archivclub am 09.03.2018
5. Arbeiten an der Grillhütte
6. Arbeiten in der Ortschaft
7. Anfragen und Anregungen

Ergebnis der Beratung:

Zu TOP 1:

Genehmigung der Niederschrift- Nr. 2/2017 vom 22.08.2017

Die Niederschrift vom 22.08.2017 wird in der vorliegenden Form und Fassung genehmigt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 2:

Mitteilungen

a. der Verwaltung

VFA Griebner teilt folgendes mit.

1. Die Dogstationen wurden aufgestellt.
2. Die Brombeerwurzeln im Graben Windmühlenstraße sind soweit wie möglich entfernt worden. Die Wurzeln halten die Böschung und können nicht vollständig entfernt werden.
3. Die Straßenschäden zwischen Windmühlenstraße und Bildsweg wurden beseitigt.
4. Die Bäume in der Lindenallee werden kontinuierlich überprüft.
5. Für die Überprüfung des Bürgersteiges „Am Beeke“ soll mit den Eigentümern verhandelt werden, ob sie bereit sind, ein Stück ihres Grundstückes für die Erstellung eines geeigneten Fußweges herzugeben.
6. Die Überarbeitung des Spielplatzes durch die Landjugend erfolgt erst im nächsten Jahr, da zunächst der Spielplatz in Klein Förste aufgearbeitet wird.

7. In der letzten Ortsratssitzung wurde eine Nutzungseinschränkung des DGH beschlossen. Es gibt eine Satzung über die Nutzung der Dorfgemeinschaftshäuser in der Gemeinde Harsum. In dieser Satzung wird die Nutzung sämtlicher in der Gemeinde Harsum befindlichen Dorfgemeinschaftshäuser geregelt. Der Beschluss vom 22.08.2017 liegt Herrn Wiesenmüller zur Prüfung der Rechtmäßigkeit vor.

b. des Rats Herrn

Da Rats Herr Brönneke nicht anwesend ist, gibt Ortsbürgermeisterin Vollmer bekannt, dass der Haushaltsplan 2018 aufgestellt wird und voraussichtlich in der Ratssitzung am 14.12.2017 verabschiedet wird. Für die Ortschaft Machtsum ist das Abschleifen des Fußbodens im Dorfgemeinschaftshaus sowie der Außenanstrich des Dorfgemeinschaftshauses im Haushaltsplan 2018 angemeldet. Ein neues Feuerwehrauto soll in zwei bis drei Jahren angeschafft werden. Wann die Sanierung der Kreisstraße Neustadt erfolgt, steht noch nicht fest.

c. der Ortsbürgermeisterin

Ortsbürgermeisterin Vollmer teilt folgendes mit:

1. Das Beet am Spielplatz Lindenallee wurde Anfang Oktober von einigen Frauen vom Frauenkreis und vom Ortsrat mit Hortensien bepflanzt.
2. Von den drei im Haushaltsplan 2017 aufgenommenen Maßnahmen hat der Ortsrat Machtsum leider nur zwei erledigt. Die Fläche vor dem Teich in der Nikolausstraße ist nicht neu gestaltet worden.
3. Anfang September habe ein Treffen aller Vereine der Ortschaft Machtsum stattgefunden, bei dem auch die Ortsbürgermeisterin anwesend war. Hier wurden die Termine für die nächsten Jahre, wie zum Beispiel große Feste schon mal angesprochen. Seitens des Dirigenten des Gesangvereines wurde das Theaterstück, das im Dezember in Machtsum aufgeführt wird, kurz erläutert.
4. Bei der Terminabsprache sind die Termine für das Jahr 2018 festgelegt worden. Der Kalender wird wieder von Markus Strauch gedruckt. Bei der Terminabsprache waren auch die Schauspieler vom Theater Aspik anwesend und haben den genauen Umfang für das Theaterstück „Vor dem Fest“ erläutert.
5. Für die Ortschaften Machtsum, Hönnersum, Rautenberg und Klein Förste ist ein Anruf-Sammel-Taxi eingeführt worden. Es ist eine Anbindung der Ortschaften in der Gemeinde Harsum, weil es in diesen Ortschaften keine Anbindung der öffentlichen Verkehrsmittel unter anderem an die Ortschaften Harsum und Borsum gibt. Es gibt einen Fahrplan für das Taxi. Um es nutzen zu können, muss man sich spätestens eine Stunde vor der Fahrt telefonisch anmelden. Die Kosten für die Fahrt liegen in Höhe der Busfahrpreise. Die Ortsbürgermeisterin findet diese Einrichtung eine sehr gute Sache und bittet darum, Werbung für das Taxi zu machen.

d. der Ortsheimatpflegerin

Da die Ortsheimatpflegerin nicht anwesend ist, entfällt dieser Tagesordnungspunkt.

Zu TOP 3:

Termine 2018

Ortsbürgermeisterin Vollmer berichtet, dass die Termine für das Jahr 2018 abgestimmt wurden und der Kalender im Dezember verteilt wird.

Die Ortsbürgermeisterin bittet darum, dass sie jemand bei den Sitzungen des Archivclubs vertreten kann. Hier stellt sich Ortsratsmitglied Alfey zur Verfügung.

Am 07.04.2018 findet die Aktion „Saubere Landschaft“ teil.

Zu TOP 4:

Vorbereitung Infoabend/Archivclub am 09.03.2018

Die Ortsbürgermeisterin gibt bekannt, dass am 09.03.2018 seitens der Archivclubs wieder ein Revueabend durchgeführt wird. Die Einführung und die Begrüßung sollen durch den Ortsrat erfolgen.

Zu TOP 5:

Arbeiten an der Grillhütte

Für die Arbeiten an der Grillhütte wird kurzfristig ein Termin im Frühjahr 2018 vereinbart.

Zu TOP 6:

Arbeiten in der Ortschaft

Der Ortsrat Machtsum bittet um Überprüfung der Straßenlaternen in der gesamten Ortschaft, besonders in der Neustadt an der Bushaltestelle Richtung Hildesheim.

Bei den Baugrundstücken in der Straße „Am Beeke“ kommt es momentan zu Behinderungen mit den Baufahrzeugen. Es wird um Überprüfung gebeten, ob für die Baugrundstücke auch Parkplätze geplant seien, da es hier auch zu Problemen kommen könnte.

Der Ortsrat Machtsum bittet um Durchführung folgender Arbeiten:

1. Erneute Ausbesserung der Straßenschäden zwischen der Windmühlenstraße und Bildsweg
2. Zurückschneiden der Büsche in der Windmühlenstraße in Höhe des Grundstückes Windmühlenstraße 17
3. Austauschen der Tische und Bänke vor der Grillhütte durch die Jugendwerkstatt

Ortsbürgermeisterin Vollmer wird einen Ortstermin mit dem Leiter des Bauhofes Herrn Scholz im Frühjahr 2018 vereinbaren.

Die Ortsbürgermeisterin teilt mit, dass der Frauenkreis den Flur des Dorfgemeinschaftshauses neu gestalten möchte. Der Frauenkreis bittet darum, die Garderobenständer zu streichen. Es soll ein Schirmständer angeschafft werden.

Der Ortsrat Machtsum bittet um Anschaffung eine Kinderstuhles für das Dorfgemeinschaftshaus.

Ortsratsmitglied Langlott teilt mit, dass es bei der Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses zu Schäden an der Decke und an den Tischen gekommen sei.

Zu TOP 7:

Anfragen und Anregungen

7.1

Der Ortsrat Machtsum bittet darum, Informationen der Bürgermeistersprechstunde an den Ortsrat weiterzuleiten.

7.2

Der Termin für die nächste Ortsratssitzung wird auf den 13.02.2018 festgesetzt.

Weitere Anfragen und Anregungen liegen nicht vor.

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung haben die Einwohnerinnen und Einwohner erneut bis zu 15 Minuten die Möglichkeit, Fragen an den Ortsrat und die Verwaltung zu richten.

Seitens eines Zuhörers wird mitgeteilt, dass die Wasserleitungen in der Straße Neustadt auf einer Seite sehr alt seien und erneuert werden müssten. Dieses sollte bei der geplanten Sanierung der Straße Neustadt miteingeplant werden.

Abschließend bedankt sich Ortsbürgermeisterin Vollmer für die rege und konstruktive Mitarbeit und beendet die Sitzung.

Vollmer
Ortsbürgermeisterin

Griebner
Protokollführerin